
^ Dar încercări de creare a unor piese originale găsim şi la românii din Banat, 
începînd cu Al. Gavra şi D. Teodori, de care am mai vorbit. Deocamdată, ne vom opri 
asupra cîtorva dintre aceştia. 

Pe lîngă traduceri, două piese ne dă însuşi Vasile Maniul : Arderca amorului şi 
Bătălia de la Călugăreni16. 

în 1870, „Reuniunea română de lectură din Timişoara" joacă Fantasma de Lc-
rescu. La 1888, orăviţenii joacă Naşa-'Trina — prima operetă românească, scrisă de un 
bănăţean—semnată : Anonymus Oraviţa — şi Sărutul de Iuliu Rosen. La loc de frunte 
se aşază, şi pe acest plan, lugojenii. Concomitent cu activitatea lui Goriolan Brediceanu, 
amintită. se desfăşoară aci şi aceea, prodigioasă, pe care o datoiăm Sofiei Vlad Rădu-
lescu şi fiului ei, Victor Vlad — poetul Delamarina de mai tîrziu. Sofia Vlad ne-a lăsat 
piesele originale La maial (reprezentată în 1882) şi Oala cu galbeni (în 1907), iar Victor 
Vlad : piesa originală în cămin (1882), localizarea Pacienta (1896, pentru adulţi), şi 
adaptările pentru teatrul de păpuşi şi figurine condus de poet, Roza din spini, Albă 
ea zăpada şi Scufiţa roşie. 

în alte părţi, întîlnim autori ca : Th. Alexi — cu piesele Vislavoiul Marcu, Cu 
voia dumisale şi Noaptea de Sfîntul Gheorghe (jucate la Ticvaniul Mare în 1894, res-
pectiv 1895 şi 1907), Salon fără pat, Zăpăcitii, Otravă de hîrciogi şi Impleteşte, desple-
teste (jucate la Reşiţa, în 1900, respectiv 1901, 1902 şi 1904) ; A. Pop — cu piesa Picto-
rul fără voie (Reşita. 1900) : Bobancu — Doi prinşi în cursă (Reşiţa, 1902) ; E. Biju — 
Cornul fermecat (Reşiţa, 1902) ; Iosif Velceanu — lleana Cosînzeana. feerie, prelucrare 
după Titaru. Iuliu Grozescu — Moş Martin, poem comico-satiric ; O. Jugănel — Ser-
gentul si recrutul ş.a. 

La răscrucea ultimelor două veacuri se afirmă şi activitatea de creatie în slujba 
scenei desfăşurată de Tiberiu Brediceanu — cu piesa Pilărita (1881), Poemul etnografic 
(1905), poemul La şezătoare (1912). 

Este evident că despre o dezvoltare amplă a teatrului în Banat se poate vorbi 
mai cu seamă privind activitatea teatrală din anii noştri. De altfel, insuşi teatrul românesc 
profesionist intră în drepturi, în Banat, abia după 1944. în 1945 ia fiinţâ la Timişoara 
Teatrul Poporului, pe care îl continuă actualul teatru „Matei Millo". în 1946 îşi începe 
activitatea la Timişoara şi Opera de Stat, câreia i se alătură, după mai puţin de un an, 
Filarmonica de Stat „Banatul*1. în 1948 îşi începe activitatea, ca instituţie de stat, teatrul 
din Arad, iar în 1949 cel din Reşita. Adăugînd acestor instituţii, teatrele de stat german 
şi maghiar, din Timişoara, precum şi teatrele de păpuşi şi marionete din Timişoara şi 
Arad, Ansamblul sîrb de stat de cîntece şi jocuri din Timişoara şi orchestrele populare 
<Iin Caransebeş şi Arad, ne dăm seama că numai în Banat fiinţează astazi mai multe 
instituţii artistice decît în întreaga Românie în trecut. Iar activitatea lor se desfăşoară 
în cu totul alte conditii decît acelea cu care se înfruntau formaţiunile teatrale „de dile-
tanţi" din secolul al XlX-lea şi primele patru decenii ale veacului nostru. 

Dar aşa cum o ridicare a artei teatrale pe înaltele scări ale valorii n-a fost posi-
î)ilă fără o susţinere temeinică de către stat, nu era posibilă nici fără o tradiţie, fără 
pietrele unghiulare puse la temelia acestui edificiu de către înaintaşi. înspre strădaniile 
acestor înaintaşi ni s-au îndreptat cu recunoştinţă gindurile, atunci cînd am încercat să 
<evocăm, succint, începuturile teatrului românesc în Banat, în chiar clipele festive ale 
împlinirii primilor 150 de ani de teatru cult românesc. 

Gabriel Manolescu 

BR/KŞOV 
Afirmînd că teatrul este, în felul său propriu, un seismograf fidel al nivelului de 

dezvoltare al culturii materiale şi spirituale a unui popor, urmează să vedem în faptul 
unor manifestări teatrale de factură profesionistă, cum au fost acelea consemnate încă 

16 Pentru disputa dintre Sofia Vlad Rădulescu şi Ion Popovici Bănăţeanui pe marginea 
valorii piesei, vezi : D. Vatamaniuc, I. Popovici Bănăţeanul, Bucureşti, E.S.P.L.A., 1859 
pp. 64—69. 

$0 www.cimec.ro



\m|l: 

\ \ W j 

Ktliiiln CtBAEEA INOi fONB 

ÎEiftP Sifl 'Al IHHUi 

- % 

i— 

Afiş al unui spectacol dat de actori braşoveni în Coperta brosurii conţinînd statutele Socie-
tolosul sinistraţilor de pe urma incendiuluî din taţit pentru crearea unui fond de teatru 
Bucureşti (1847), atestînd simţul lor de solida- naţional român, constituită în 1870, cu se-
ritate naţională diile la Otadea şi Braşov 

din 1762 (iniţiativele actriţei Gertrud Bodenburg) şi 1770 (activitatea trupei lui Christian 
Ludwig Seipp), anticiparea manifestărilor mai ample, ale populaţiei române şi ale naţio-
nalităţilor conlocuitoare, de la începutul secolului al XlX-lea. Mai mult. mişcarea tea-
trală în şcoli, iniţiatâ în 1543 de umanistul I. Honterus şi apoi atît de semnificativ împli-
nită în activitatea trupelor de la Blaj, este, în tezaurul moştenirii culturale a poporului 
român, tot atît de proprie şi importantă ca prima tipografie datorată aceluiaşi învăţat 
şi în care, sub conducerea lui Coresi, vor apărea inestimabilele tipărituri, de la care, 
simbolic, datăm istoria cărţii noastre. 

Procedînd altminteri, adică ignorînd fluxul viu, normal, de schimb de activitâţi 
(ca formă a relaţiilor complexe de producţie) dintre poporul român şi naţionalităţile ce 
trăiesc şi astăzi laolaltă cu el, alcătuind un corp şi o fiinţă comună, riscăm să denatu-
răm istoria noastră într-unul din aspectele ei cele mai semnificative. în fond. cum altfel 
decît ca o manifestare în spiritul aspiraţiei populaţiei româneşti spre unitate naţională 
am putea interpreta suita de spectacole în limba română susţinute de formaţiile germane 
ale lui J. Gerger, Josephine Ulrich, sau de cele maghiare ale lui Boer Sandor şi Palyi 
Elek ? Braşovul a găzduit la 5 mai 1815 un prim spectacol de acest gen, urmat apoi (şi 
în turnee la Blaj, Sibiu, Făgăraş, deseori chiar la Bucureşti) de piesa Traian şi Loghin 
sau Cucerirea Daciei. tragedie în cinci acte de Ch. Heiser. Prezenţa în repertoriul acestor 
formaţii a unor lucrări româneşti traduse nu este nici ea întîmplătoare. 

în formaţii, după cum ne asigură afişele conservate în biblioteca fostului gimna-
ziu săsesc din Braşov, se găsesc şi actori români, din rîndul cărora pe A. Istrătescu. 
D. N. Teclu, I. Navrea îi vom regăsi şi în viitoarele „trupe de diletanţi" de la Blaj. 

Existenţa unui asemenea public românesc larg, ca acel pe care îl consemnează atît 
presa vremii cît şi documentele trupelor amintite, este un fapt indiscutabil. înseamna, pe 
de o parte, că spectacolele formaţiilor de elevi şi cele jucate de trupele amintite obţi-
nuseră o largă audienţă şi. pe de altă parte, că teatrul se făcea tot mai necesar în lupta 
din ce în ce mai ascuţită pe care o ducea populaţia română pentru a obţine statutul de 
naţiune egală şi libertatea politică de a se alătura, într-un stat îndependent şi suveran. 
celorlalte două ţări româneşti. Ca armă politică, teatrul transilvan, şi cu deosebire acela 
care s-a dezvoltat la Braşov şi la Sibiu, din şcoala de la Blaj, avea să-şi facă simţită 
influenţa în perioada revoluţiei din 1848 şi a marilor evenimente istorice care i-au urmat. 
Avînd drept pildă îndemnul strălucit al înaintaşilor, teatrul de limbă română a înlesnit 
■drumul, spre mii şi mii de oameni, pieselor lui Alecsandri, Millo, apoi celor ale mili-
tanţilor revoluţiei, stimulînd dramaturgia naţională, în tezaurul căreia îşi află locul opera 
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lui Timotei Cipariu. Iosif Vulcan, Gheorghe Bariţiu şi alţii. înflăcărata chemare a lui 
Iancu Văcărescu „Podoabe limbii noastre daţi..." a devenit, în mişcarea teatrală a acestei 
regiuni a ţării. deviza cea mai des evocată. 

Scriind în 1869 articolul ,.Să fondăm teatrul naţional", Iosif Vulcan inaugura, 
în fapt. după întemeierea în 1861 a „Astrei", „Societatea pentru fond de teatru românesc", 
a cărei activitate în lungul deceniilor. chiar dacă nu s-a împlinit în proiectatul Teatru 
Naţional la Braşov, rămîne exemplară prin slujirea înaltelor idealuri înscrise în statutele 
sale. „Scena — scria Iosif Vulcan — redeşteptînd suvenirile trecutului, reîmprospătînd 
gloriile străbune, victoriile lor, luptele lor pentru libertate şi independenţă, ne înalţă 
sufletul. E mare, înaltă şi nobilă chemarea teatrului. Să avem deci şi noi românii un tem-
plu al Thaliei române." Curînd, poetul braşovean Iosif Lepădat avea să dea prima 
replică entuziastă. iar Mihai Eminescu trimitea de la Viena articolul său „Repertoriul 
nostru teatral", salutînd „ideea creării unui teatru naţional dincoace de Carpaţi". Dupâ 
ce numea ca primă necesitate aceea a repertoriului naţional, Eminescu atrăgea atenţia 
că „al doilea moment în crearea teatrului naţional sînt actorii. Dacă repertoriul e sufletul 
unui teatru, actorii sînt corpul lui, materia în care se întrupează repertoriul". 

Sub acest aspect, din păcate — nu fară să existe şi excepţii, de felul unor Agatha 
Bîrsescu, Zaharia Bîrsan, Ştefan Mărcuş, ridicaţi de aici—,în lipsa unui teatru stabil şi a 
unui sistem de învăţămînt artistic, s-au afirmat puţini actori. Bursele „Astrei" şi apoi ale 
„Societaţii pentru fond de teatru românesc" au privit mai ales artiştii lirici. în schimb, 
mişcarea teatrală a cunoscut o largă desfăşurare amatoricească în mai toate oraşele, izbu-
tind, după cum rezultă din anuarele Societăţii, să devină manifestarea culturală cea mai 
populară, în spiritul aspiraţiilor naţionale. Cele peste 124 de piese consemnate, de pildă, în 
repertoriul anului 1905 au fost prezentate în 131 de localităţi, majoritatea lor din me-
diul rural. 

Paralel, în mediul urban, s-a dezvoltat o semnificativă activitate teatrală munci-
torească, care, depăşind prin ambiţiile sale politice şi artistice condiţia diletantistă, a 
devenit, cu vremea, o activitate de tradiţie. De la Ţesătorii lui Hauptmann, piesă pre-
zentată în 1908 la Braşov, pînă la Tragedia omului de I. Madach şi Scrisoarea pierduta 
de I. L. Caragiale s-a parcurs un drum ascendent, nu întîmplător continuat apoi — şi 
aici cred că se poate desluşi, de asemenea, un element de exemplară continuitate — cu 
teatrele poporului, înfiinţate, după Eliberare, în 1947, la Sibiu şi Braşov. 

Dacă odată cu înfiinţarea Operei şi a Teatrului Naţional din Cluj, militanţii pen-
tru dezvoltarea teatrului românesc depun armele. dizolvînd societatea lor, rămîn totuşi 
vii, alături de neobosita activitate a lui Horia Petra-Petrescu, cîteva manifestări teatrale 
tradiţionale, sub auspiciile „Astrei". Creatori de înaltă valoare, cum au fost Lucian Blaga, 
Victor Ion Popa, Ion Breazu şi. alături de ei, cel care este astăzi profesorul Liviu Rusu, 
menţin în epoca universitară a Sibiului un cenaclu de „Prieteni ai teatrului", în care se 
formează — dau o singură pildă — un Radu Stanca, pasionat pionier al perioadei de 
emulaţie din teatrul nostru de după al doilea război. 

Mişcarea teatrală propriu-zisă se va rezuma însă, după 1919, pentru o lungă perioa-
dă de vreme, la turneele, deseori memorabile, mai ales ale trupelor din Capitală. Se conti-
nuă astfel seria pe care o inaugurase Fani Tardini, urmată de Pascaly şi Millo, remar-
cîndu-se, fără excepţii, o masivă audientă a publicului. Rupt uneori, prin decizii politice 
samavolnice, de trupul naţional, pămîntul acesta strămoşesc rămînea legat prin artere 
vitale. cum a fost şi teatrul, de inima ţării sale. Unele trupe rămîn în turneu timp mai 
îndelungat, sau chiar tin (vezi încercarea temerară a lui Mişu Fotino) să întemeieze un 
Teatru Naţional la Braşov şi un alt teatru la Sibiu. în contextul social-politic dat, 
şansele de izbîndă au fost mici. Consemnînd însă faptul unor asemenea initiative, să 
rămînem cu concluzia necesitătii reale de teatru stabil, cu un repertoriu sensibil la pro-
blemele epocii, pe care o acuza publicul. Dezideratul s-a putut împlini, depăşind idea-
lurile înaintaşilor, abia în condiţiile noii noastre orînduiri, socialiste, prima care a pus 
în programul ei politic slujirea multilaterală a aspiratiilor şi intereselor natiunii. în noul 
context, faptul existentei unor puternice teatre de limbă română la Braşov şi Sibiu, 
ca şi activitatea aici a unei secţii germane, a unui teatru maghiar la Sf. Gheorghe pot 
fi apreciate ca o dezvoltare, în condiţii şi cu necesităţi noi, a acelor manifestări, astăzi 
de interes mai ales istoric, ce stau mărturie afirmării conştiintei noastre naţionale. 

Iată cum, din perspectiva sensibilă a momentului prezent, trecutul, cu tabloul nu 
rareori contradictoriu al faptelor şi întîmplărilor sale, dezvăluie, cu o bogătie surprin-
zătoare, caratele unor izbînzi ce se recomandă prin ele înseşi în istoria culturii universale. 
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